



孝义建党第一址

孝义建党第一址位于孝义市梧桐镇仁坊村霍家大院。大院始建于清道光年间，是三进式四合院。中共孝义第一个党小组、第一个党支部就诞生在这里。为保护和传承这一宝贵的红色文化资源，2012年，孝义市委、市政府启动“中共孝义建党第一址”的修复工作，坚持“尊重历史，修旧如旧，铭记先辈，启迪后人”的原则，历时400余天，全面完成了土木建设、外貌复原、实景布置。2014年被吕梁市委命名为吕梁干部教育基地。

翻修后的霍家大院，原本精致考究的雕栏楼阁再现于世人眼前，它较好地保留了党组织建立时期的历史风貌，留存了大量有关宅子主人霍文新等革命志士孕育革命火种、传播革命精神的宝贵历史资料。展馆共分四个部分。第一部分为“火种在平静中孕育”。陈列有霍家简况、霍氏家谱。第二部分为“孝河从此起风波”。在霍家的会客室里，革命志士组织沪案后援会，声援五卅运动，并将仁坊村一带的梁生彩等4位农民吸收为中共党员。第三部分为“冲破黎明前的黑暗”。在霍家的仓房内，建立中共孝义小组的重要会议在这里召开，会议确定由霍文新担任党小组组长。第四部分为“前进的步伐永不停”。在大院前一排整齐的霍家场房里，展现了孝义县旅并、旅汾学生联合会组织群众反对贪官污吏、制止滥发纸币、与水霸斗争的活动情况，收集有中共孝义县委组织史资料，记录了中共孝义地方组织的沿革。

“孝义建党第一址”的修复和开放不仅是一种回味，也是一种教育和激励，更是汲取正能量的过程，对于广大党员干部坚定理想信念、增强拒腐防变能力、自觉抵制歪风邪气必将起到积极的推动作用。



相关链接

20世纪20年代中期，随着马列主义在中国的传播、中国共产党的建立和第一次国共合作的形成，中国的革命形势日益发展，孝义在北京、太原、汾阳等地上学的学生和做工的青年纷纷投身革命活动，先后加入中国共产党组织。1926年上半年，在汾阳铭义中学接受马列主义思想教育并经受革命斗争考验的梧桐镇仁坊村人霍文新加入中国共产党。随后，他和申其诰（宋家庄人）、曹维麟（下栅人）等孝义党员，受中共汾阳特别支部的派遣，利用年节和假期回县从事党组织的发展工作，在孝义仁坊一带发展了梁生彩等四位农民党员。1926年冬，中共汾阳特别支部书记李伯生和共青团汾阳地委书记王森亲赴孝义开展组织创建工作，他们冒着白色恐怖笼罩下可能牺牲的危险，在霍文新家中（霍家大院）秘密召开建党会议，成功创建了中国共产党在孝义的第一个党组织——中共孝义（仁坊）小组，小组长由霍文新担任。1927年2月，李伯生、王森、李正旺等在霍文新家中召开党员会议，建立了孝义境内第一个中国共产党支部——中共孝义（仁坊）支部，李正旺任党支部书记，有党员10名。中共孝义（仁坊）支部的建立，开始了中国共产党在孝义地方上的组织发展工作和中国共产党领导的革命活动。